

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни Дорофеевой Виктории Владимировны «Синдром вегетативной дисфункции у лиц молодого возраста и влияние патологического открытого овального окна на его проявления».

Проблема вегетативной дисфункции в современной кардионеврологии остается высокоактуальной в связи с широким распространением данного синдрома у лиц различных возрастных групп в рамках широкого спектра заболеваний. Лечение данного синдрома имеет свои сложности и до сих пор демонстрирует высокое индивидуальное разнообразие с ненадёжной эффективностью и продолжительностью. Существенно, что в проявлениях синдрома вегетативной дисфункции могут преобладать как кардиологические, так и неврологические симптомы, создающие яркое индивидуальное разнообразие проявлений патологии. В основе такого разнообразия лежат коморбидные факторы патогенеза, развитие которых способствует прогрессированию как сердечных, так и неврологических нарушений.

Не меньший интерес и актуальность представляет вопрос клинического значения открытого овального окна межпредсердной перегородки, ассоциированного с целой группой сосудистых нарушений, обусловленных механизмом парадоксальной эмболии.

Настоящая работа посвящена изучению закономерностей связи явлений вегетативной дистонии и открытого овального окна. Отмечена важность выявления готовности к парадоксальной эмболии, как фактора отражающего патологический вариант такого окна, несущего угрозу

тромбоэмболических нарушений и механизмов дестабилизации вегетативной регуляции организма.

Обращено внимание на целесообразность закрытия патологического овального окна с целью ликвидации подобного рода нарушений и предупреждения более тяжёлых эмболических событий в сосудах большого круга кровообращения. Наличие в данной работе значительной части, посвящённой кардиологической проблематике, придаёт ей междисциплинарный кардионеврологический характер и обосновывает наличие консультанта – специалиста-кардиолога.

Цель и задачи соответствуют общей идее и дизайну представленной работы, обоснованы актуальностью диссертации.

Для достижения поставленной цели и решения задач в исследовании использованы современные доступные методы обследования с использованием патентсодержащей методики консультанта работы с достаточным количеством фактического материала.

Количество клинических наблюдений за пациентами с вегетативной дисфункцией на фоне открытого овального окна является достаточным. Используемые методы диагностики адекватны для подтверждения достоверности полученных данных.

Полученные в ходе работы результаты достаточно представлены на научных конференциях, и в публикациях в журналах, рекомендованных ВАК России для публикации материалов диссертационных исследований (3 статьи, одна из них в журнале, входящем в список SCOPUS), а также внедрены в практическую деятельность.

Сделанные выводы и практические рекомендации соответствуют поставленной цели и задачам работы, обоснованы полученными результатами.

